

# 铁人精神涵育时代新人的价值意蕴

邓雨巍<sup>1,2</sup>,刘志文<sup>1</sup>,孙明琪<sup>3</sup>

(1.大庆师范学院 机电工程学院,黑龙江 大庆 163712;2.黑龙江大学,黑龙江 哈尔滨 150080;

3.逊克县新鄂乡人民政府,黑龙江 黑河 161400)

**摘要:**铁人精神是中国共产党不断发展壮大、历经百年沧桑而风华正茂的红色精神成果,是涵育青年人才的重要精神密码。在中国共产主义青年团建团百年之际,中国青年在时代的变迁中成长为坚定的群体力量,在各个历史阶段发挥了重要作用。而今,我国正需要可担时代大任的时代新人,涵育具有当代“中国魂”的青年人。回应这一时代命题的现实要求,铁人精神在涵育时代新人中的理想教育、责任教育、品格教育、忠诚教育中发挥了重要作用,铁人精神强调了青年理想信念教育的高度,拓展了青年责任意识教育的广度,蕴含着青年意志品格教育的深度,把握着青年政治忠诚教育的温度,用铁人精神涵育时代新人是为国家立心、为民族铸魂的现实需要。

**关键词:**铁人精神;时代新人;涵育;价值意蕴

中图分类号:G641 文献标识码:A 文章编号:1673-7164(2022)28-0104-04

铁人精神是中国共产党不断发展壮大、历经百年沧桑而风华正茂的红色精神成果,是涵育青年人才的重要精神密码。在中国共产主义青年团建团百年之际,中国青年在时代的变迁中成长为坚定的群体力量,在各个历史阶段发挥了重要作用。铁人精神即为“为国分忧、为民族争气”的爱国主义精神;“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神;“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神;“干工作要经得起子孙万代检查”“为革命练一身硬功夫、真本事”的科学求实精神;“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”埋头苦干的奉献精神等。中国共产主义青年团不断拼搏,不断奋进,显现了青年独有的精神特质,做出了推动历史发展,为民族振兴奉献热血与生命的伟大事业和成就,这些伟大成就背后的不懈奋斗实践,就是一部光辉的青年奋斗史。而今我国正需要可担时代大任的时代新人,涵育具有当代“中国魂”的青年人<sup>[1]</sup>,用铁人精神涵育时代新人是为国家立心、

为民族铸魂的现实需要。

## 一、铁人精神强调了青年理想信念教育的高度

铁人精神具有丰富的育人内涵,“为国分忧、为民族争气”的爱国主义精神是铁人精神的首要特质,包含了深刻的爱国情感与为民族复兴的远大理想。

首先,它体现的是中国工人阶级思想先进、信仰坚定的精神特质,展现的是中国共产党的强大思想优势,即始终坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的理想。习近平总书记指出:“坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”铁人精神作为中国共产党精神谱系中的重要一环,是时代新人培育中的“理想之基”。

**基金项目:**黑龙江省教育规划办十九届六中全会专项研究课题“铁人精神对中国共产党奋斗精神的伟大贡献研究”(课题编号:GJE1422002)。

**作者简介:**邓雨巍(1983—),女,黑龙江大学博士在读,大庆师范学院机电工程学院党总支副书记,副教授,研究方向为思想政治教育;刘志文(1998—),男,学士,大庆师范学院机电工程学院新闻中心主任,助教,研究方向为中国传统文化;孙明琪(1999—),女,学士,逊克县新鄂乡人民政府宣传干事,助理研究员,研究方向为党建。

其次,铁人精神不是一个抽象词汇和单向度概念,铁人精神在涵育时代新人实践中,始终坚定马克思主义政治信仰,坚守共产主义理想信念,这既是铁人精神特质的体现,也是培育时代新人的神圣使命。理想信念教育不仅关乎青年成长,更关乎中国特色社会主义事业的成败兴衰,在育人功效上铁人精神发挥了充分的精神引领作用,能够统筹理想信念与现实状况,能够把握青年个人理想与国家理想的统一,体现铁人精神对时代新人理想教育的实际具象与现实切入。实际上,对于青年来说,理想是现实世界的精神指引,是为个人规划了人生发展的方向;另一方面,“信念”则是对理想保有“深刻信任感的精神状态”,铁人精神所具备的最鲜明特征即是“坚定地报国信念”,这与培育时代新人的目标不谋而合,用铁人精神涵育时代新人的理想信念教育是时代所需<sup>[2-4]</sup>。

再次,用铁人精神涵育青年理想信念反映其思想发展的高度,即为青年人设计切实可行的蓝图,为全社会发展的理想目标勾勒轮廓。铁人精神是统筹青年理想信念和现实状况的指挥棒,通过国家民族与社会共同价值取向的把握,规划青年个人发展前景,又在青年理想信念的指引下照应其价值要求,通过价值层面的具象化实现理想引导现实、现实趋向理想。必须牢牢抓住“用铁人精神铸魂”这个关键,以“铁人精神”为涵育时代新人本质的核心内涵,可以发现铁人精神之基础性、科学性、坚定性,为当前培育时代新人确定基本内容、提供基本方向,并大体标定了理想教育标准。

最后,爱国主义精神是铁人精神中重要的理想特质,涵括了青年爱国理想一切内涵,具有新时代红色精神的特殊意蕴,无论是20世纪50年代末发现大油田,还是会战时期油田工人以国家所需为目标,时刻不忘国家重托,不仅打造了大油田的工业辉煌,更打造了精神高地,为中国社会主义文明贡献了精神成果。铁人的事迹是感天动地的,铁人精神的光芒是不可磨灭的,在这样的精神旗帜感召下涵育新时代青年,逐渐培育青年的理想追求,洗涤青年的心灵,铸就青年远大的理想。总之,铁人精神强调了青年理想教育的高度,在建团百年的历史中,逐渐提升理想追求标

准,是提高青年整体精神追求的时代所需,是青年奔赴未来的希望之光<sup>[5]</sup>。

## 二、铁人精神拓展了青年责任意识教育的广度

铁人精神体现了社会责任担当意识,“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神与“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神是铁人精神责任意识的特质,是对中国石油工人历史责任和时代使命的集中表达,体现了石油工业创业时期铁人一代的精神特质,展现了强大的责任意识,更是中国共产党在石油工业创业时期红色精神的优势体现。因此,铁人精神在青年责任意识教育上可以从四个方面进行拓展。

第一,实现精神向行动的转化。铁人精神具有石油工人的特有品格,其核心就是诠释“责任与担当”,充分体现了中国共产党在现代化工业建设中的责任使命。习近平总书记指出,中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。铁人精神正是继承了中国共产党伟大精神中的责任意识践行初心使命,努力向第二个百年奋斗目标迈进。实现铁人精神特质向现实转化,不能仅停留在时代新人培育的思想理论层面,更要转化为时代新人培育的现实行动。新时代青年是要从思想出发,践行使命,履行责任,把国家责任、社会责任、职业责任甚至家庭责任担在肩上,只有这一代青年人扛起责任,冲在社会建设前端,国家的希望与民族的期许才有可能在青年一代的身上实现。因此铁人精神赋予了青年的责任意识全新角度,丰富了责任意识教育的内涵<sup>[6-8]</sup>。

第二,实现精神的传承与创生。以铁人精神激励新时代青年勇于担当、扎实苦干,积极投身社会主义现代化建设,以实践实干实效彰显青年人的政治本色。时代新人不仅仅是精神的传承者,更是精神的创生者,在时代新人培育中,不断涌现出时代典型人物,诸如抗疫前线青年志愿者展现出社会责任与担当意识,无数青年用青春热血奉献在不同的岗位上,这是新时代铁人精神的创生,将继续丰富并拓展铁人精神的内涵,使铁人精神真正发扬光大。铁人精神赋予时

代青年社会责任意识,这是铁人精神育人的现实转化,是在新时代涵育时代新人的实践价值,面对国际波谲云诡的变化,时代青年承担中华民族伟大复兴的重要责任,履行青年人应该有的社会担当<sup>[9]</sup>。

第三,铁人精神涵育青年责任意识。这就要求青年在社会主义现代化事业中应对各种挑战,做出伟大事业。习近平总书记指出:“当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对我们党治国理政考验之大前所未有。”作为中国共产党的后备军,时代青年要敢于迎接挑战、投身伟大事业,铁人精神历史表现已经说明了其具有的伟大斗争精神,敢于挑战自然条件困境,发出“没有条件创造条件也要上”的惊世语录,拿下了共和国的大油田,为新中国甩掉了贫油的帽子。铁人精神“先天下之忧而忧”的民族责任意识涵育了时代青年责任意识,打造了经风雨敢担当的时代新人。

总之,铁人精神在任何时代都不会过时,它赋予时代以青春活力,赋予青年以责任担当意识,拓宽了青年的眼界与胸怀。号召青年在一切可能面前勇往直前,不再惧怕风雨,用铁人般的意志砥砺前行,这是铁人精神涵育时代青年责任意识的重要之义<sup>[10]</sup>。

### 三、铁人精神蕴含着青年意志品格教育的深度

铁人精神体现了坚毅的意志品格,“干工作要经得起子孙万代检查”“为革命练一身硬功夫、真本事”的科学求实精神是铁人精神内涵中最具代表的意志品格特质,在面对任何困难和挑战时讲求科学,尊重科学,是一种科学意志。另一方面个人作风是青年融入社会的品格,应把“当老实人、讲老实话、办老实事”与“干工作要有严格的要求,严密的组织,严肃的态度,严明的纪律”的作风与品格融入青年品格教育中。

一方面,在铁人精神的熏陶下,时代青年具有优良的工作作风、意志品质与高尚人格。铁人精神在涵育青年上挖掘了意志品格教育的深度,把石油工业会

战时期的精神力量传承青年人,在青年人身上打牢精神烙印,形塑铁人般的灵魂,使青年一代不放弃任何机会,勇于奋斗,勇于走出舒适区,挑战自我。截至2020年底,2500万青年脱离贫困,但是我国未成年人口有1.8亿人,许许多多青年还要在继续的奋斗中成长,以钢铁般的意志克服一切成长之困、生活之困。如果把青年比喻成民族的花朵,那么他们一定是在风雨中走过,才能开出绚烂之花。因此,铁人精神增强了青年的骨气、志气与底气,逐渐成长为国家与民族放心、暖心的时代新人,在疫情中表现了战时精神,发挥了志愿者力量,在国家事业中作为新生力量,承担了最基层的重担,在国家各项事业中努力奔跑,用正能量的精神书写青春。

另一方面,铁人精神涵育时代青年是充分把握了认识与实践的转换关系。铁人精神在孕育青年意志品格的教育中具有先天优势,在铁人精神的内涵中随处可见,对人的意志品格的塑造之痕,这是青年的意志品格教育的根基。铁人精神具有半个世纪以上的历史,用铁人精神挖掘育人的意志品格的深度,以精神植根意志品格,这是铁人精神在育人实践中的开拓实践。铁人精神涵育时代青年,体现为“欲做精金美玉的人品,定从烈火中煅来;思立掀天揭地的事功,须向薄冰上履过。”这是对青年意志品格的锻造,更是激励青年做出惊天动地的伟业。

总之,铁人精神的求实精神为青年挖掘了意志品格教育的深度,从历史角度看,铁人精神涵育下的一代又一代青年坚定执着,开拓了油田事业,因此号召时代青年,以铁人般的意志开拓事业,用形成于会战时期的铁人精神涵育时代青年,就是把火热的创业实践精神熏陶教育更多的青年人,通过实际行动标识时代新人的思想深度,所以说,铁人精神赋予青年坚毅的意志品格是育人环节中的应有之义。

### 四、铁人精神把握着青年政治忠诚教育的温度

铁人精神彰显了伟大的政治品格,“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”埋头苦干的奉献精神是铁人精神忠诚教育的根本精神,对党忠诚,忠于党的信仰,政

治忠诚就是要自觉遵守党的理论、路线、方针、政策，这是铁人精神对中国共产党精神的继承与传扬<sup>[11]</sup>。

首先，铁人精神就是胸怀民族复兴全局，坚守人民情怀，全心全力为国分忧的忠诚教育的精神标杆。在石油会战时期，铁人王进喜表现出的石油工人的自信，他们经历过伟大创业年代，为把石油献给国家，“宁可少活20年”，这是铁人精神对党忠诚、对国家负责的典范。可以说，时代青年在铁人精神的涵育下，逐渐成为中国活力的代表，截至2021年底，我国青年志愿者已超过9000万人，他们活跃在社区建设、大型赛事、环境保护、扶贫开发、卫生健康、应急救援、文化传承等各个领域，这在某种程度上已经成为社会重要支撑力量。因此，新时代青年有更多机会为国奋斗，他们冲锋在前，选择基层磨砺，敢于开拓创业，他们有引领社会之风起的责任。

其次，忠于国家、忠于党是铁人精神涵育青年政治内涵，使青年在国家的怀抱中长大，在伟大事业中磨砺，不忘初心、牢记使命，时刻不忘“从哪里来到哪里去”的理想追求与时代使命，铁人精神是涵育时代青年重要的精神标杆，丰富了时代新人的精神内涵。铁人精神把大庆石油会战的伟大精神以深刻、厚重的情感寄托在青年人身上，把对国家的忠诚、对党的忠诚书写在创业史上，因此，铁人精神代表了青年爱国报国的志向，可以说铁人精神把握了青年人精神血脉

的温度，用深刻的历史实践证明了铁人精神育人的主要价值<sup>[12]</sup>。

再次，铁人精神涵育青年的政治忠诚教育是静态与动态的统一。铁人精神作为时代与历史的产物，会经常被固化为精神成果的标签，但实际上，铁人精神内涵的稳定性更说明精神的力量与伟大，铁人精神因其育人的实效展现出精神动态的新意与能量。用铁人精神涵育时代新人是国家所需、时代所需、民族所需、社会所需。在中国共产党红色精神的孕育下，铁人精神涵育时代新人实现了为国家立心、为民族铸魂的时代价值。铁人精神涵育时代青年是立德树人根本任务的重要介质，在百年未有之大变局的时代下，高校承担青年大学生精神引领、文化引导、思想教育、政治感召等责任，在新时代背景下涵育具有铁人精神的青年也会遇到前所未有的挑战。

高校要借力新时代新媒体平台优势，把青年思想教育、时代使命、理想信念等内涵充分转化为新媒体教育的核心养料，使青年能够获得更多精神上的成就感与幸福感。铁人精神涵育时代新人，需要巩固创新思政理论平台，探索夯实文化活动实践平台，占领筑牢网络舆论阵地宣传平台。利用好社会资源，弘扬铁人精神对中国共产党红色精神的伟大贡献的先进典型，为我国中国特色社会主义培育时代新人提供育人范式。

#### 参考文献：

- [1] 用大庆精神铁人精神提升石油青年精神素养 为建设基业长青的世界一流企业凝聚青春力量[J]. 中国共青团,2022(07):18-19.
- [2] 陈立勇. 从“三个统一”中把握大庆精神、铁人精神新的时代内涵[J]. 奋斗,2021(19):50-52.
- [3] 李民峰. 挖掘大庆精神铁人精神新的时代内涵[N]. 黑龙江日报,2021-07-01(A08).
- [4] 邓雨巍,陈立勇. 从传统到当代:儒家文化与铁人精神的时代关联[J]. 长江丛刊,2020(32):1+10.
- [5] 胡英娇. 弘扬大庆精神铁人精神 提升青工队伍建设水平[J]. 中国共青团,2019(07):60-61.
- [6] 邓雨巍. 铁人精神传承儒家文化的研究[J]. 大庆师范学院学报,2017,37(06):135-137.
- [7] 聂莹莹. 奋斗精神涵育时代新人的三重意蕴[J]. 人民论坛,2022(02):111-113.
- [8] 赵险峰. 塑造大学文化品格 着力涵育时代新人[J]. 思想政治工作研究,2021(07):30-32.
- [9] 李志强. 时代新人担当精神的涵育路径[J]. 人民论坛,2021(01):97-99.
- [10] 骆郁廷,任光辉. 时代新人与家国情怀[J]. 马克思主义与现实,2020(02):174-180.
- [11] 邓雨巍. 新时代大学生奋斗精神培育的三重维度[J]. 思想政治教育研究,2021,37(03):146-149.
- [12] 邓雨巍. 新时代大学生奋斗精神培育路径探析[J]. 决策探索(中),2021(04):14-15.

(责任编辑:罗欣)